
 

Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

1069/AB XXII. GP 

Eingelangt am 12.01.2004 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Anfragebeantwortung 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1086/J-NR/2003 betreffend Mitte] für Universitäts- 

bauten, die die Abgeordneten DDr. Erwin Niederwieser, Kolleginnen und Kollegen am 13. Novem- 

ber 2003 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

Ad 1.: 

Folgende Universitätsbauten werden derzeit in Österreich neu errichtet, erweitert und saniert: 

Universität für Bodenkultur      Institutsgebäude „Schwackhöfer-Haus" (Wiederherstellung) 

TU Wien Elektrotechnische Institute Gusshausstraße (Umbau, Generalsanie- 

rung) 

Universität für Musik und 

darstellende Kunst Wien            Neubau Filmstudios (Schönbrunn-Ersatz) 

Fortsetzung Generalsanierung/Anton von Webern Platz (2.BA) 

Universität Wien Neues Institutsgebäude, Universitätsstraße 7, 1010 Wien 

Universität Klagenfurt IFF - Sterneckstraße 15, 9020 Klagenfurt 

Ad 2.: 

Bei allen in Bau befindlichen Vorhaben ist die Finanzierung im Rahmen der Abwicklung durch die 

Bundesimmobiliengesellschaft (BIG) gesichert. Die Baudurchführung ist daher nicht von der Be- 

reitstellung jährlicher Bauraten im Bundeshaushalt abhängig. 
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Ad 3.: 

Folgende Projekte werden fertig gestellt: 

2003 

Universität Wien Liebiggasse 5, 1010 Wien 

Neues Institutsgebäude, Universitätsstraße 7, 1010 Wien 

TU Wien Elektrotechnische Institute Gusshausstraße 

2004 

Universität für Bodenkultur Schwackhöfer-Haus, Peter Jordan-Straße 82, 1180 Wien 

Universität Klagenfurt IFF - Sterneckstraße 15, 9020 Klagenfurt 

Universität für Musik Neubau Filmstudios (Schönbrunn-Ersatz) 

und darstellende Kunst Wien 

2005 

Universität für Musik 

und darstellende Kunst Wien           Fortsetzung Generalsanierung/Anton von Webern Platz 

Ad 4.: 

Es sind keine Universitätsbauten von der Einstellung der Bautätigkeit bzw. Verzögerungen betrof- 

fen. 

Ad 5. und 6.: 

Im Stadium der Planung bzw. Planungsvorbereitung befinden sich folgende Universitätsbauten m i t  

jeweils voraussichtlich folgender Bausumme (Errichtungskosten in Mio. € inkl. Bau und Planung 

exkl. USt.): 

Universität Wien 

!  Universitätssportzentrum III Schmelz (Neubau) 16,4 

Medizinische Universität Wien 

       !   Universitätszahnklinik (Generalsanierung/Erweiterung) 46,8 

       !    Institut für Gerichtsmedizin (Generalsanierung/Erweiterung)                                                    11,1 

TU Wien 

       !   Chemische Institute (Ersatzneubau Lehartrakt) 32,0 
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WU Wien 

    !   Generalsanierung Hauptgebäude 57,7 

Universität für Bodenkultur Wien 

     !   Großenzersdorf, Obstbauhalle, Ersatzneubau                                                                     0,92 

Universität Graz 

!   Biozentrum Mozartgasse (Neubau) 18,2 

       !   Palais ,,Kees"(Umbau/Generalsanierung); Erstbezug; Theologische 

Fakultät; Kirchenmusik der Kunstuniversität 8.0 

Universität Mozarteum Salzburg 

!   Institutsgebäude Dreifaltigkeitsgasse 33.0 

       !   Unipark Nonntal (Neubau) 

TU Graz 

 !   Chemische Institute (Ersatzneubau) 32,5 

       !   Bautechnikzentrum (2. Abschnitt) 5,0 
Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 

       !   MUMUTH (Neubau) 12,5 
Montanuniversität Leoben 

       !   Kunststoff- und Automationszentrum (KAT), Neubau 12,7 

Universität Salzburg 

       !   Geisteswissenschaftliche Fakultät Nonntal (Ersatzneubau)     noch kein Betrag bekannt 

Universität Innsbruck 

       !   Geisteswissenschaftliche Fakultät/Fakultätsbibliothek (Erweiterung/Sanierung)              18,0 

Ad 7.: 

Bei folgenden Vorhaben ist mit einem Baubeginn im Jahr 2004 zu rechnen: 

Universität für Bodenkultur Wien 

Großenzersdorf, Obstbauhalle 

Universität Graz 

Biozentrum Mozartgasse 

„Palais Kees" 

Ad 8.: 

Der Bund leistet keine Zuschüsse zu Fachhochschulbauten. 

1069/AB XXII. GP - Anfragebeantwortung 3 von 5



 

Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Ad 9.: 

Für die laufende Erhaltung der Universitätsbauten sorgte in den Jahren 2001 und 2002 die BIG im 
Rahmen ihrer Erhaltungsverpflichtungen. Die Ausgaben betrugen im Jahr 2001 rd. € 78,000.000.-- 
und im Jahr 2002 rd. € 90,000.000,--. 

Ad 10.: 

Von den in der Anfragebeantwortung 3191/AB angekündigten Projekte wurden fertig gestellt: 

a.      Universität Wien : 

!     Hörsaalzentrum Altes AKH 

Ad 11.: 

Bei  folgenden  in der Anfragebeantwortung 3191/AB aufgelisteten Projekten wurde der Bau 

2002/2003 begonnen: 

c. Universität für Bodenkultur Wien 

! Generalsanierung bzw. Erneuerung Schwackhöfer-Haus 

! Dachausbau und Sanierung Gutenberg-Haus (bereits fertig gestellt) 

d. Universität Innsbruck 

       ! Adaptierung Lernzentrum der Med. Fakultät Schöpfstraße 24, 6020 Innsbruck (bereits fer- 
 tig gestellt) 

f. Universität für angewandte Kunst Wien 

       ! Dachausbau (bereits fertig gestellt) 

g. Geologische Bundesanstalt 
! Zubau Tongasse 14 

Ad 12.: 
Folgende der angeführten Vorhaben sind bereits fertig gestellt oder im Bau bzw. erfolgt der Baube- 

ginn 2004: 

b.     TU Wien 

Adaptierung Operngasse wurde bereits 2003 fertig gestellt 
c.     Universität für Bodenkultur Wien 

Großenzersdorf, Obstbauhalle 
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d.     Veterinärmedizinische Universität Wien 

Sanierung und Umbau von Tierstallungen (Rehgras) abgeschlossen 

i.      Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 

Generalsanierung Max Reinhardt-Seminar abgeschlossen 

Universität Graz 

Biozentrum Mozartgasse 

„Palais Kees" 
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